



改造后



改造前

■文/图 本报记者 金明达

【社区干部说】

借“三清三建”的东风，社区锁厂家属区发生了翻天覆地的变化，从原来的“破旧院落”翻身变成了一个清新典雅、别具韵味的“古典庭院”……

“三清三建”工作中，社区对辖区的近30栋家属房楼梯间杂物进行了全面清理，对辖区的卫生死角、“牛皮癣”进行了地毯式清扫，共清理了“牛皮癣”1000余处。另一方面，积极把锁厂家属区的违章搭建拆除工作做好做实，共拆除违章搭建30余处约1000平方米。对家属区居民的私搭电线、电网进行了统一捆扎、整理，打好了社区“三建”工作的坚

实基础。

街道、社区积极沟通、联系，更好地促进了小区道路、基础设施、休闲活动中心的改建。社区对小区铺设了沥青道路5000余平方米，对老式房屋铺设了树脂瓦2000余平方米，粉刷墙面1000余平方米，给花坛补绿约1000平方米，清理化粪池24处，清理、疏通下水道620米，并对无路灯的地方安装了路灯6盏。

同时，社区根据实际情况，结合文明创建，联合街道因地制宜打造了一个社区文化广场——家和广场，并利用文化墙、彩绘、标语等形式营造了一个以社会主义核心价值观为主题的“家和”文化氛围，提升了小区的古典韵味，同时也提升了社区的文化底蕴。

改造后的小区，昔日的“废墟”“空地”变成了小区居民休闲娱乐的文化广场；昔日坑坑洼洼、破烂不堪的小区道路变成了平坦整洁的沥青路；昔日破旧、斑驳的墙面如今也旧貌换新颜……改造后的小区，居民们赞不绝口。



雁峰街道厉家冲社区党总支书记 唐翠云

【社区新打算】

在下一步工作中，厉家冲社区将继续扎实开展“三清三建”工作，并利用惠民资金陆续更换辖区的一些陈旧基础设施、改造社区居民反映的一些亟需解决的热点难点问题，同时利用社区的“道德银行”进行广泛宣传发动，吸纳更多的社区居民前来社区担任志愿者，参与社区志愿服务，协助社区共同管理好辖区的各项

工作，更好地服务社区居民。

另一方面，继续积极清理

“牛皮癣”、清除违章建筑、清理垃圾、疏通化粪池、清理下水管道，整理空中零乱电线、网线。一方面，大力实施建路、建园、建绿，努力做到“路宽、路净、园美、园亮”。齐心协力推进社区的文明创建，把社区这个家园建设得更加美好，让居民切实享受到城市发展的成果，从而提高社区居民的幸福感和获得感。

【图说新变化】

「道德银行」的魅力，幸福家园的助力

雁峰区厉家冲社区扎实开展「三清三建」工作，昔日「破旧院落」变身「古典庭院」

【社区居民说】

锁厂家属区是厉家冲社区内最大的一个家属区，有近四百户居民，楼房建于上世纪80年代，居住环境较差、基础设施较陈旧，为改善小区居民的生活环境，街道、社区利用“三清三建”这个契机，改善了家属区的整体面貌，使小区的居住环境得到了极大的改善。

锁厂原厂长朱琳跃今年62岁，在锁厂家属区居住了30多年。朱琳跃说，小区以前一直没有文化娱乐场地，为满足大家的需求，社区将原来锁厂幼儿园的废墟进行了改造，打造成了以“家和”为主题的小广场，并翻新了废旧的小凉亭，新建了羽毛球场，添置了健身器材，建设了文化墙，进行了修路、补绿等，小区居民现在有了休闲娱乐的好去处，居住环境发生了很大变化。

因为是老式房屋，以前楼房每个单元有垃圾通道，一些居民

习惯乱扔垃圾，再加上小区有不少违章建筑，不仅滋生了蚊虫，还为老鼠提供了食物源，鼠患成灾。“三清三建”工作启动后，厉家冲社区在雁峰区和雁峰街道的大力支持下，针对问题立行立改，对所有单元的垃圾通道进行封堵、消毒，同时改变了居民处理垃圾的方式，在每个单元口放置垃圾桶，解决了垃圾乱象和鼠患问题。



锁厂家属区居民 朱琳跃

【记者发现】

记者在采访时，发现厉家冲社区为了激励社区居民多做好事、吸纳更多的志愿者参与到社区建设中来，为此设立了一个“道德银行”。

社区负责人介绍说，社区居民、志愿者只要做了好事、或为社区进行志愿服务，根据社区“道德银行”的积分细则就能在“道德银行”存折上存上相应的积分，通过积分能到“道德银行”兑换物资，这样就形成了一种良性循环，激励社区的居民群众和志愿者，使他们更好地为社

区、为辖区居民服务。“近年来，我积极参加社区志愿者服务，现在‘道德银行’里积累了不少道德币，还兑换了不少东西，以后我将再接再厉，继续发扬这种精神。”厉家冲社区党员刘建平乐呵呵地告诉记者。

记者认为，社区“道德银行”就像一个正能量“加油站”，鼓励居民不时去社区“道德银行”里“加油”，同时，又把良好的道德风尚扩散开来，慢慢地影响身边的亲人、朋友，从而为“道德银行”提供持续不竭的动力，值得大力推广。